

不少地区教育面貌焕然一新,更多贫困家庭的孩子圆梦大学

贵州“组团式”教育扶贫托起山乡未来

新华社贵阳8月10日电(记者骆飞)冗雷村是坐落在麻山腹地贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县长寨镇的一个贫困村,再过几天,18岁的黄明孝就将收到他梦寐以求的录取通知书。这个冗雷村建档立卡贫困家庭走出来的布依族男孩,心中目标是同济大学土木工程专业,成绩优异的他信心十足。

三年间,长顺县整体教育面貌焕然一新,更多贫困家庭的孩子圆梦大学,越来越多打算到外地读书的学生选择回来。“组团式”教育扶贫改变了一个贫困县孩子们的命运,更托起山乡发展的未来。

他们因何而改变

黄明孝的同学梁红福,家在贵州省20个极贫乡镇之一的长顺县代化镇打朝村。走进他家简陋昏暗的砖房,没几件像样的家具,贴满墙的奖状却特别显眼。上初中时,他的父亲生病去世,不久母亲又患上精神疾病,贫寒家庭雪上加霜,只能靠低保度日。

“最难的时候也不想放弃读书,只有读书才能改变命运。”梁红福说,考上高中,学费、住宿费都免了,各方力量也在持续不断帮助,他今年高考考出了好成绩。“想走出大山,到外地上大学,将来改变家里的贫困状况,也能为家乡做贡献。”

他们就读的班级超过一半学生来自贫困家庭,而今年高考成绩都过了一本线。班主任陈杨感慨,教育扶贫给这个贫困县唯一的高中带来看得见的变化。

长顺县民族高级中学的变化,源于这3年贵

坐在新房里的电热炕上,杨宗泰依然时常会想起曾经没电、没自来水、点煤油灯的日子。

杨宗泰今年43岁,他和家人过去生活在青海省海南藏族自治州兴海县子科滩镇青根河村。那时候杨宗泰一家住在山沟里,黢黑的煤油灯照不亮高原的夜晚。他常常坐在昏暗的帐篷里愁生活窘迫、愁孩子上学太远。

“家里只有五六头牛,我和妻子也没有技能,一年下来收入不到一万块,没用过自来水,全村生活条件都很差。”杨宗泰回忆说。

青根河村并非个例。兴海县平均海拔4300米,多数地区山大沟深,自然条件艰苦,各项基础设施薄弱,住房条件恶劣,人畜饮水困难,脱贫攻坚难度大。

一方水土养不起一方人,那就搬。

兴海县整合各类资源、筹措各项资金,投资21016.5万元在县城打造了海南州最大的易地扶贫搬迁安置点——兴海县安多民俗文化村。

2017年以来,包括杨宗泰在内的全县853户农牧民群众“没花一分钱”陆续搬进新家,生产、生活条件得到极大改善,子女入学、看病就医等基本公共服务实现跨越式发展。

同时,兴海县利用产业发展资金自主发展,依托公益性岗位持续保障,在安多民俗文化村累计安排管员、护林员300名,人均年增收2.16万元。

走进安多民俗文化村,道路干净整洁、新居整齐划一,到处都是新生活的气息。

杨宗泰的新家80平方米,院里停着一辆电动三轮车。那是他2018年当上“脱贫致富户”的奖励。屋子里,家用电器一应俱全。“你看,这电视、微波炉、自来水,炕还是电热的呢……”杨宗泰环视着家里的一切,脸上挂着笑。

“穷日子一去不返了。”杨宗泰说,现在他不仅有草管员的工资,还有禁牧补贴收入,去年贷款买了40头牛,2019年家庭年收入在5万元左右。

“这样的日子,以前想都不敢想。”杨宗泰感慨道。

兴海县扶贫开发局副局长梁宗孝告诉记者,实施易地扶贫搬迁工程后,通过推进以草定畜、草畜平衡制度,引导移居牧民发展其他产业,减少了因放牧对天然草场植被的破坏。

“努力改善群众生活的同时,在山水上也做出了文章。如今,全县天然草原植被被逐步恢复,草原生态环境得以改善。”梁宗孝说,村里正计划打造乡村旅游业和藏药材种植基地,带动群众持续增收。

搬进新家时,煤油灯被杨宗泰扔掉了,因为“再也用不上那东西”。一同告别的还有过去的生活。

不久前,杨宗泰的儿子在西宁开了一家服装店,他本人则当上了安多民俗文化村管委会主任,每天过得很快充实。

“扶贫政策就像阳光一样,把家里照亮了,也把大家的日子照亮了。”杨宗泰说。

(记者李占轶)新华社西宁8月10日电



▲在贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县民族高级中学,学生进行足球训练。(七月二十八日摄)新华社记者骆飞摄

阳市教育局局组团帮扶长顺县,将省会城市优质教育资源引入贫困县。贵阳六中、贵阳民族中学、贵阳实验三中携手帮扶长顺民高,贵阳市26所优质学校与长顺县25所学校结成“姊妹学校”,贵阳教科所136名专家与长顺县42名骨干教师结成帮扶对子,全方位、立体式帮扶。

组团帮扶强内核

1年前,从长顺县贫困家庭走出的杨璐薇,第一次离家来到百公里外的贵阳实验三中,在这里开启3年高中生活。她不是跨县“择校”,而是成为学校特殊“长顺班”的一员。

“在省级示范高中设立贫困县专班,3年后回县里参加高考,让贫困县的孩子有机会享受全省最好的教育资源。”贵阳实验三中校长石艳梅说,这样的探索既能改变山区孩子们的命运,更将为贫困地区未来发展播种希望。

“组团式”教育扶贫在长顺县进行了诸多探索:通过“智慧课堂”远程指导教学,县里的老师和省级名师同步上课“无缝对接”;在贫困县中小学设立科技课堂,大山里的孩子第一次捧回全国性科技创新大赛奖杯;培育校园足球队,不仅首次获得全省中学生运动会冠军,还帮助不少孩子通过足球特长考上理想大学。

“过去教学管理水平比较薄弱,中考成绩优异或家里有条件的孩子,都到周边县市或贵阳读高中。百姓对教育没信心,发展怎么会有希望。”贵阳六中校长魏林说,贵州两个顶尖名校长工作室在长顺设立工作站,长期派驻管理和教学人员驻校,全方位引入先进教学管理模式。教育质量提升赢得了百姓口碑,外流生源渐渐回来了。

“借梯登高”弥合鸿沟

在脱贫攻坚中,贵州探索“组团式”教育扶贫模式,由省内有关部门或对口支援省区,根据贫困县教育帮扶需求,汇聚各方力量,专门针对一个贫困县或一所薄弱学校实施管理输入、示范引领和培训指导,进行“重塑性”“植入式”帮扶。

贵州省教育厅厅长邹联克介绍,通过东西部协作、省内帮扶等手段,开展联合办学、设立分校、开设教学班、师资培训、校长挂职、学科建设等,截至去年底,贵州66个贫困县2632所乡镇中心校以上学校与东部协作帮扶城市或省内优质学校结成“一对一”帮扶关系,实现全省农村中小学校“组团式”教育扶贫全覆盖。

长顺县委书记高晓的说,脱贫攻坚夯实了贫困地区教育发展的硬件,但教育内核依然薄弱,弥合鸿沟必须“借梯登高”。

贵阳市教育局局长周进说,通过“组团式”教育扶贫,精准施策,补弱项、强短板,能够不断提升乡村教育造血功能,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

国务院扶贫办有关负责人回应热点话题

疫情灾情挑战下,挂牌督战地区能否如期脱贫

新华社北京8月10日电(记者侯雪静)2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。如期打赢脱贫攻坚战,是全面建成小康社会必须完成的硬任务。挂牌督战是根据我国当前脱贫攻坚进程,确保如期全面完成脱贫攻坚任务的一项重要举措。挂牌督战进展如何、疫情和灾情带来哪些挑战、挂牌督战地区能否如期脱贫?

在10日于京举行的国新办发布会上,国务院扶贫办有关负责人对社会关注的热点话题进行回应。

挂牌督战成效显著 各类难题基本解决

“经过半年时间的努力,挂牌督战地区脱贫攻坚工作进展顺利,成效比较显著。”在发布会上,国务院扶贫办副主任欧青平总结了上半年挂牌督战的整体情况。

根据今年初国务院扶贫开发领导小组印发的《关于开展挂牌督战工作的指导意见》,挂牌督战的范围是对2019年底全国未摘帽的52个贫困县,以及贫困人口超过1000人和贫困发生率超过10%的共1113个贫困村进行挂牌督战。这些县和村绝大部分都位于深度贫困地区,脱贫的任务重,工作的难度大,是难啃的硬骨头。

欧青平介绍,目前52个挂牌督战县“三保障”和饮水安全的存量问题都已经基本解决,易地扶贫搬迁剩余任务基本完成,贫困劳动力外出务工规模已超过了去年,就业保持了基本稳定,防止返贫监测机制已经基本建立,对脱贫不稳定人口和边缘易致贫人口及时纳入了帮扶范围。同时,脱贫攻坚专项巡视回头看、成效考核等发现的各类问题整改也基本完成。

“距离2020年底还有100多天的时间,下一步,各地将继续保持现有的工作力度。”欧青平说,要继续加强跟踪调度,督促各地再接再厉,尤其要防止个别地方存在的盲目自信、松懈麻痹、厌战疏漏等方面的问题。

欧青平介绍,将督促各地重点推进以下四方面工作:

——继续抓好“三保障”和饮水安全的查漏补缺,对于新增的住房和饮水不安全问题要及时发现、及时解决。

——多措并举,促进稳岗就业。上半年解决了贫困劳动力“出得去”的问题,下半年要把贫困劳动力稳在就业当地、稳在就业的企业。

——发扬钉钉子精神,久久为功,抓好产业扶贫。只有产业兴旺,贫困人口的脱贫基础才能稳固。下半年重点要解决好农产品销售问题,推进消费扶贫行动,进一步健全完善防止返贫监测预警和帮扶机制,有效防止返贫和新致贫情况的发生。

疫情影响已逐步克服 灾情影响在可控范围内

“突如其来的新冠肺炎疫情给脱贫攻坚带来了很大的挑战和困难。”欧青平总结了四个方面的困难,即贫困家庭劳动力外出务工受阻;贫困地区农产品滞销;驻村帮扶工作受阻;扶贫龙头企业、扶贫项目、扶贫车间开工复产推迟。

“针对这样的情况,中央和地方都相继出台了一系列含金量非常高、针对性很强的政策举措,现在随着疫情的缓和以及中央和地方有关政策举措逐步到位,疫情影响已经逐步克服。”欧青平说。

数据显示,截至7月31日,52个挂牌督战县2020年已外出务工285.23万人,是去年外出务工人数的112.09%。扶贫产品滞销问题得到了有效解决。

在灾情方面,6月底扶贫办印发了相关通知,要求各地及时防范化解因洪涝地质灾害造成的返贫致贫风险。“目前灾情带来的贫困人口住房安全和饮水安全问题都基本得到了解决,个别返贫致贫的已及时纳入帮扶,可以说灾情对挂牌督战地区的影响在可控范围内。”欧青平说。

“在克服了疫情灾情影响的条件下,我们相信挂牌督战县和村也一定能在年底如期完成脱贫攻坚任务。”欧青平说,下一步,我们将指导挂牌督战地区进一步密切关注疫情和灾情的发展。

确保如期打赢脱贫攻坚战 脱贫成果经得起历史检验

“我们相信,通过各项措施的努力,到今年年底52个挂牌督战县一定能和全国其他地区一样圆满地完成脱贫攻坚任务目标。”欧青平对于如期打赢打好脱贫攻坚战充满信心。

这信心来自挂牌督战地区扶贫工作的周密部署,在发布会上来自广西、甘肃、四川等地的扶贫工作有关负责人介绍了如何攻下最后的深贫堡垒。

——在广西,针对挂牌督战县和村的短板弱项,打出“帮助查找短板”“加大综合支持”“增派作战力量”“巩固脱贫成果”的政策“组合拳”,聚焦新兴产业、稳就业、补短板等。

——在甘肃陇南市西和县,通过精准施策,明确了“怎么战”;聚焦重点,瞄准“战什么”;组建队伍,定责“谁来战”。目前,西和县“两不愁三保障”作战目标、作战任务全部实现。

——在四川省凉山州昭觉县署觉洼村,挂牌督战以来,聚焦“两不愁三保障”的脱贫标准,共梳理了7项172条作战任务,制定了作战方案。截至6月30日,完成了27户贫困户易地搬迁的入住,为65户贫困户制定并落实了产业发展项目……整改省州县反馈的22个问题。

“一个堡垒一个堡垒的攻克,我们村一定能够如期高质量的脱贫,与全国一道打赢脱贫攻坚战。”四川省凉山州昭觉县署觉洼村第一书记斯日鲁方说。

“无论是加强对扶贫成效的考核,还是加大对脱贫攻坚日常的监督,都是为了确保脱贫成果能经得起历史和人民的检验。”欧青平说。

山西对脱贫攻坚监督提出要求

剑指“劳民式”调研“酒桌式”检查等事项

新华社太原电(记者孙亮全)山西省纪委监委近日出台《统筹常态化疫情防控和经济社会发展精准监督工作导则》,专门针对常态化疫情防控中纪检监察机关做好脱贫攻坚监督工作提出要求,将“劳民式”调研、“酒桌式”检查、“半拉子”督导、“甩锅式”问责等作为重点工作。

导则明确,山西全省各级纪检监察机关要结合当前脱贫攻坚的重点任务,盯住主体责任、监管责任和监督责任落实,将重点关注

因疫外出务工遇到困难减收导致脱贫难;因疫农畜产品、加工品等销售受阻脱贫难;因灾种养业等产业减收脱贫难;因疫因灾使“两不愁三保障”未能完全解决的情况等。

监督检查、普查验收中的弄虚作假,编造假经验、假典型、假数据,瞒报、谎报情况,搞华而不实、劳民伤财的政绩工程等问题;问题整改中的应付整改、数字整改、虚假整改以及屡查屡犯等问题;脱贫攻坚中的填报报表、报送材料过多过频等加重基层负担问题和不落

实脱贫攻坚一线干部待遇保障等问题。

此外,还将重点关注搞层层陪同、摆拍留痕的“劳民式”调研,大吃大喝、违规接待的“酒桌式”检查,追下不追上、以问责代替整改的“半拉子”督导,追下不追上、以问责代替整改的“甩锅式”问责;对扶贫资金“动奶酪”,贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友等行为;纪检监察机关履行监督责任不到位,特别是贯彻上级工作部署只见“文件”不见行动,只见“制度”不见实效等问题。

河南商水开展“小网格、大走访、全覆盖”帮扶督查活动

“对帮扶有啥不满意的,可以直接跟我说”

新华社郑州电(吕冰荣)“大娘,咱的帮扶责任人您知道叫啥名吗?他经常来家里吗?该享有的帮扶措施都到位吗?我是来对帮扶责任人工作进行监督的,您有啥不满意的,可以直接跟我说!”河南省商水县纪委监委干部郭乐健在姚集镇庙台村走访未脱贫户王秀顶时问道。

督查活动在每个乡镇设置一个总网格长,由乡镇纪委书记或协作区主任担任,负责全乡的走访工作,下设1—4名网格长,负责

相邻几个村的走访工作,全体纪检监察干部作为网格员,负责走访督导自己分包的贫困户。“在县、乡、村三级建立纵向到底、横向到边的网格化监督体系,把全县所有建档立卡贫困户纳入网格之中,实现监督无盲区、全覆盖。”县纪委监委主要负责人表示。

“通过走访,大家可以把问题线索进行收集汇总,我们全程跟踪督导,确保问题线索及时整改到位。”姚集镇网格长、县纪委监委党风政风监督室主任宋黎明说。